

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMÉGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona.
Telefonszám: 14.

Felolós szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Andrássy Gyula gróf.

Székelyudvarhely, ápril. 20

A csiki székelyeredetű Andrássy grófi családnak ma főbűszkesége Andrássy Gyula gróf. Andrássy Gyula gróf szerény, barátságos, csendes ember, bár megvan benne nagyemlékü edesapjának minden nagyuri és nagyarányu vonása. Csak hogy valamivel szelidebb színekben jelenik meg nála a magyar nagyuri önértzet, mint apjánál, apjának szilaj és ötletes genialitásához mogvott a kellő korszaka. Az ifju Andrássy Gyula gróf nem oly kivételes, világtörténeti korszakban érte meg férfikorát a közélet rögös pályáján. Normális időkben lépet a közélet terére, a Herbertek súlyos terhelttségével. Hálátlan szerepet kellett a jóizlésű és kegyeletes érzésekkel teli ifjunak vinnie, a mikor védelmezte apjának és az akkori rezsimnek jóindulatú, de nem mindig családhozható politikáját. Az első években ezért az ellenzéki közvélemény avilikusnak és fekete-sárgának tartotta Andrássy Gyula gróft, a ki ugyan mindig lojális és hű embere volt a királynak, még akkor is, a mikor szavának nem tulajdonítottak akkora hitelt és fontosságot, mint a minót megérdemlett: de önálló ítéletmondással, becsületes hazafisággal és akkora történeti és tudományos apparátussal volt nemzeti politikus pályájának minden pillanatában, a minővel csak igen kevés államférfiu ékeskedhetik.

A nagy közönség sokáig csak az Andrássy Gyula gróf fiát látta benne és kereste a hasonlóságot apjához. Olyan-e a feje, göndöre a fürtje? Elmés-e, ötletes-e? Tud-e udvarolni? Lesz-e ő is külügyminiszter és el tudja-e majd huzatni a katonabandával a Kossuth-nótát, a hogyan apja a Rákóczi-indulót?

A nagy közönségnek ezt a frivol kíváncsiságát nem elégítette ki egészen az ifjabb Andrássy Gyula gróf, de csakhamar kitűnt, hogy Andrássy Gyula gróf nem akar mindenáron érvényesülni, hogy vannak önálló állásfoglalásai, a melyek nem ötletszerűek, hanem a melyek egy mély gondolkozásu, önértetes férfiúnak és mint utólag kitűnt: egy igazi tudósnak meggondolt és határozott tényei.

És így lassanként a közéletben, álláspontjánál fogva, ő állt az arany középuton és ő lett a legtekintélyesebb politikusa a magyar parlamenti pártközi életnek, a kinek nagy válságok idején, a mikor az emberek egymást majd megették: egyedül volt szava, a kiben egyedül volt bizalom, a ki egyedül volt képes személyes föllépésének szeretetreméltó varázsával és a nagykézsűltégű elme mély bölcsességével és tapintatosságával a legkritikusabb pillanatokban is megállani a szélsőséget, a szélső elemek közt, ellenzéken és kormánypártban egyaránt; a ki örökölte apjának veleszületett diplomata képességeit, csak hogy azokat nem világtörténeti keretben, hanem a magyar parlamentnek, küönösen az utóbb években szomorú, csunya és kicsinyes viszonyai között kellett elfecsérelnie. De ezt is a hazáért tette, becsületes

szándékkal, hűséggel kiralya, de nemzete iránt is, buzgón, önfeláldozóan, sokszor feláldozván a nagyvilági gazdag ember kényelmét, kellemes életét, szürke, idegölő, megbetegítő, hálátlan közéleti foglalatossággal.

Az apja történetet csinált, a fiúnak nincs olyan szerencséje, vagy legalább eddig nem volt rá alkalmá, hogy e téren boldog emlékü atyjával nemes versenyre kelhessen. De a fiu azért szintén csinál történetet: a jövő számára a mult feldolgozásával. Nagy és becsületes munkát végez ezzel, a magyar ember tipikus bölcsesége és diplomata érzéke nyilatkozik meg a multnak eme feldolgozásában, a magyar önértzet teljességével.

Szinte egyedül álló példa, hogy egy olyan bölcsen született magyar mágnás, mint Andrássy Gyula, évek hosszú során át íróasztalánál görnyedjen, ideális és hazafias célok szolgálatában, olvasson, nyomozzon könyvek és kutforrások közt, hogy azzal föl tegyverezze a kényes és különleges helyzetben élő magyar nemzetet a jövő küzdelmeire, de egyuttal okosságra, higgadtságra tanítsa az utódokat és a jelenkort a multak tanulságai és bírálatá alapján. És tegye ezt oly tanultsággal, oly tudományos műveltséggel, oly hangyaszorgalommal, a mely őt a tudósok, a politikus államférfiak legelőkelőbb arisztokráciájába emelné akkor is, ha csak egyszerű székely göbénak lett volna a fia és ughivnák csak egyszerűen, hogy: Andrássy Gyula.

Az imént lezárult nagy harcban Andrássy Gyula gróf vitte a vezérszerepet, az ő álláspontja volt az irányadó, ő körülötte csoportosodtak a pártok valamennyien. Becsületes küzdelmének meglett az az eredménye, hogy az országot az abszolutizmusból, hova a sötétség lovagjai bele kormányozták, kivezette és visszaadta önmagának. Az így feltámadt ország kormányában, ő felsége pedig nem félt reá bizni a belügyi, s így a legfontosabb tárcazt. A nemzet szemé örömmel fordul felé, mert meg van győződve, hogy sorsa olyan kezekben van letéve, mely az ország felvirágoztatását hozza magával.

A választások küszöbén.

Székelyudvarhely, ápril. 20.

A Fejérváry kormány sorsát a Ház feloszlataása pecsételte meg, mivel a királyt, daczára minden igyekezetüknek, nem sikerült az esküszegésbe belevinni, s kész volt inkább csatlósát elejteni, s nemzeti kabinetre bizni a kormányzást. A válság kitolása folytán a választások kiírására és keresztülvitelére alig három hét maradt, s így a politikai szenvedélyek határa ez által részben megszorítva lett, s az ország talán még sem változik át egy nagy kortes táborrá.

Tisztában vagyunk már, hogy az új országgyűlésre oly nagy feladatok várokoznak, melyek okos és lelkiismeretes törvényhozókat igényelnek.

Az országgyűlési képviselők működését és mozgási szabadságát semmi sem korlátozza csak a lelkiismeret. Utasításokat a képviselő ma már választótól nem kap. A mandátum alapjául szolgáló bizalom olyan előleg, amelynek részleteiben való felhasználását a választó nem kormányozhatja. És a melyet gyakran még akkor sem vehet vissza, ha a képviselő

a kijelölt politikai ösvényről letér. A választó azt mondja a képviselőnek: meggyőződéseidet elfogadom, egyéniségedben bizom, felhatalmazlak tehát, hogy a nevemben beszélj. A képviselő aztán ezt a felhatalmazást forgalomba hozza, helyesen, lelkiismeretének parancsszava szerint, vagy visszaél vele. Vagy végre rosszul kezeli. Mikor kezeli rosszul a felhatalmazást vagy mikor él vissza vele? ennek a kérdésnek a megítélésénél nem pusztán a képviselő nézetei a döntők, hanem a választók érdekei is.

A választóknak ugyanis vannak általános és lokális, vannak közvetett és közvetlen érdekeik. Így például a Székelyföldnek lokális érdeke az, hogy a kormány a vasutakat kiépítse; a közlegelő az állattenyésztés felételének megfelelő terjedelemben adassanak a nép kezére, továbbá egy székelyföldi munkaközvetítő intézet létesítése, mert részben annak a hiánya miatt megy a székely munkás elem egyrésze idegenbe, s nélküli munkaidőben a munkás kezét a székely birtokos osztály idehaza. Vannak ezután közvetlen érdekek.

Közvetlen érdeke iparosainknak: piac teremése; a város közönségére nézve: a községi iskola államosítása; a gazdának jó buza ár s általában a nyerstermények értékesítési feltételeinek javítását célzó intézkedések; Sövidékének egy gyár felállítása.

Most már a közérdek dönti azt el, hogy a közvetlen érdekeket milyen mértékben és milyen sorrendben lehet kiszorgálni. Az az egy azonban bizonyos, hogy a választó első sorban is a maga lokális és közvetlen érdekének kiszorgálásával bizza meg a képviselőt.

A képviselőt nem azzal bizzuk meg, hogy az ország ezerféle érdekét és a jogosult törekvések sokféleségét egymagában őszpontosítsa és kiegyenlítse. A képviselőt azzal bizzuk meg, hogy hozzánk, választóinak többségéhez legközelebb álló érdekeknek és törekvéseknek letéteményesse legyen. Mert jól tudjuk azt, hogy más irányu, jogos törekvéseknek is letéteményesei vannak a parlamentben. Jelenjék meg tehát a parlament előtt minden érdek és minden törekvés a gyakorlati élet igaz színeiben, mint alkotmányos tényezője a népakaratnak. Érvényesüljenek ott ezek a tényezők az élet igazi arányai szerint és nyilt színen lefolyó erőmérkőzésük eredménye legyen a döntő arra nézve, hogy az ugynevezett közérdekben milyen arányban jussanak kifejezésre a választók közvetlen érdekei. Így alakul ki az összhang és a kiegyenlítés, jogosult alkotó elemek arányaihoz képest. Ellenben, ha minden képviselő a kiegyenlítés miveletét önmagában kívánná keresztül vinni, akkor a parlament egy nagy kaméleonná alakulna át. Hamis színeket látnánk, s nem kapnánk támpontokat az élet valódi méreteihez.

Esztelenség tehát azt kívánni, hogy az országos érdekek a képviselők hálókabátja alatt egyenlítődjének ki. Ilyen megbízást angyaloknak adunk és nem embereknek. A képviselő maradjon csak gyarló ember, sőt kívánatos, hogy a maga igazi érdekes felületével érintkezzen, és surlódjék, mert különben soha sem látjuk meg, hogy a nagy igazságokkal való surlódás közben miként csiszolódik simára az érdes vas. Ezt pedig mégis csak látnunk kell, mert mindenesetre jobb, ha a parlamentből a tévedések bamondása után igazság alakul ki, mintha az igazságok színlelt tökélyéből kialakul egy hazug tökéletlenség.

Mindezeknél fogva nézetünk szerint minden képviselő hibásan használja fel a felhatalmazását, mikor választóinak jól ismert és egyenesen reá bízott közvetlen érdekeit kombinálja különlegesen nem reá bízott érdekekkel, titkos számitási műveleteket végez és végső kalkulusként az általa felismert országos átlaggal lép a parlament fekete táblája elé. Neki ugyanis nem azt a megbízást adjuk, hogy a nyilt színen átlagemberként jelenjék meg. Ha még is ezt

teszi, akkor hamisít. Meghamisítja az általa képviselt életet, amely azt kívánja, hogy a maga természetes keverékében mutassák be és ne a mesterséges összeolvasztás műtétéje után.

Az életben megnyilatkozó arányoknak ez az összeolvadása, illetve elpalástolása oda vezet, hogy az elpalástolt elemek társadalmilag szervezkednek és élő tiltakozásként lépnek fel a parlament ellen. A képviselő tehát, aki azt hiszi, hogy a rábizott közvetlen érdekeket generálsaftban felfőzni okos dolog nemcsak hamisít, de egyenesen provokálja azokat az elrejtett érdekeket, hogy alkotmányos élet szeliden kiegyenlítő terének megkerülésével, a társadalmi életet tartásuk örökös izgalomban érvényesülési törekvéseik.

A kormány, mely jól fogja fel a hivatását, a kiegyenlítés magasabb művészetének gyakorlására egyenesen kötelezve van. Am ő is csak akkor végezheti sikerrel ezt a feladatot, ha a kiegyenlítő erőket az élet igaz méretei és törekvéseik hamisítatlan rugói szerint látja a mindennapi erőmérközésök között. Megakad azonban az osztó igazság alkalmazásában, mihelyt az alkotmányos érvényesülésre küldött tényezők nem annak vallják be magukat, a miért küldettek és az alkotmányos élet mérlegére nem az általuk első sorban szem előtt tartandó közvetlen érdekek súlyait helyezik rá.

Dr.

BELFÖLD.

Az „Udvarhely vármegyei egyesült párt” a főispáni instellációt megelőző napon délután 4 órakor Sándor István vendéglője termében értekezletet tart. Tárgy:

1. A főispáni instelláció megbeszélése.
2. Határozat a párt fenntartása vagy feloszlása ügyében.
3. Folyó ügyekről jelentés.
4. Indítványok.

Más mint hirlapi meghívás nem történik. — A nem megyebizottsági tag urak is kéretnek megjelenni.

Ugron Zoltán,

az „egyesült párt” alelnöke.

Politikai jegyzetek.

Székelyudvarhely, április 20.

Mindenütt ébred a tavasz! A forró napsugár mozgó és zsongó életet ébreszt a holt görönyből is, mely pár hét előtt még élettelen dermedtségben vesztegelt. Világos árnyékok lengenek; áttetsző aranyzöld levelek bujnak ki a zsendülő galyakból; a kék magasba színes lepkék röpködnek: porhanyó barázdákban villogó szárnyu bogárkák szaladgálnak. Ha messze tekiütés egy új és hatalmas életnek ígérete mosolyog feléd. A nemzeti újjászületés tavaszán, midőn először érezzük a kedvpezsdítő napsugarat, lelkünk megrészegül az örömtől s ujjongva tárjuk ki karjainkat s a földre borulunk. Üdvözlégy tavasz, te nemzeteket boldogító, újjászülő, életet adó kikelet. Ver sacrum! Szent tavasz!

Előre magyarom, minden akadályt, félreértést, ármánykodást és hazugságot legyőzve mindig előre! Hidd a legjobbat, de gondolkodásban és számításban légy azért pesszimista.

Megjósolták, hogy egykor a monarkia sulypontja Budapest lesz, rajtunk áll, hogy beváltuk e jóslatot, vagy sem. A multat megbűnhödtük, a jelenben megállottuk helyünket, a jövő a miénk.

Minden örvényen, meredélyen és akadályon keresztül előre. Meg kell várni a békés háborút, mely csak a mi győzelmünkkel végződhetik.

Csábító édes fuvalmak lengedeznek. A tavasz elérkezett. Üdvözlégy tavasz, szent tavasz!

*

Rég nem volt a magyarnak ily szép busvétja, mint a mostani.

A szabadság, a felszabadulás csodás szele lengedezik és varázslatos erejével elhat mindenüvé

Olyan helyekre is, ahol eddig elzártak előle minden ajtót, minden ablakot. Még a legcsekélyebb nyílást is, ahol behatolt volna.

A minisztériumnak diszes, fényes előkelő termeiben — óh Ég! — A „rebellis” Kossuth-nótát éneklék miniszteri hivatalnokok

Nagyon, de nagyon megváltoztak az idők, oly gyorsan, hogy az ember szinte alig akarja elhinni.

*

Ezerkilencszázharz márczius 15-én történt Komárom megyében, Guta nagyközségben. A község lakossága hazafias ünneppel ülte meg a magyar szabadság napját. Szónokoltak és énekeltek. Természetesen — csendőrfedezet mellett. Akkoriban az igazi alkotmányosság verőfényes napjaiban, így volt ez divat. Zsándár nélkül nem lehetett ünnep. Mikor azt énekeltek, hogy Isten áldd meg a magyart A hatalmi kirendeltség parancsnokának az arcza már aggodalmassá vált. Kétségei támadtak a felől, hogy egy ilyen természetű kívánság nem áll-e ellentétben intenczióival a hatalomnak, melynek kezelését az ő erélyére és tapintatára bízták. Az éneket azonban még csak valahogy eltűrte. Hanem mikor azután a községi tanító Petőfi Sándor kis-kunhalasi születésű, ez idő szerint ismeretlen tartózkodású, erősen rovottmultu hirlapíró és állítólagos költő, Talpra magyar . . . kezdetű lázító tartalmu verskölteményét kezdte szavalni, a hatalmas úr zsándárja azonnal közbelépett.

Kubinyi Géza főispán úr Öméltósága rendelkezéséből a szót Öntől ezennel megvonom és Önt latartóztatom! Történt ez mint már fentebb írva vagy ezerkilencszázharz márcz. 15-én. És történt valami ugyancsak 1906. ápr. 12-én. Ezen a napon foglalta el hivatalát az új alkotmányos kormány kereskedelmi minisztere, Kossuth Ferencz, Ő felsége, a magyar király bizalmi embere, felelős tanácsosa és egyben a felség engedelméből a függetlenségi pártnak továbbra is elnöke, vezére. És mikor beköszöntő beszédjét, mely a munka mellett a hazafiságnak volt dicsőítése, befejezte, a minisztérium palotájában felzendült a Kossuth-nóta és a hazafias dal zengő hullámai elárasztották az egész épületet. Hol volt Kubinyi Géza úr Ő méltósága, hogy ez a hallatlan dolog megtörténhetett?

*

Fejérváry, volt miniszterelnök — mikor a miniszterelnökség tisztikarától bucsúzott — kifejezte azt a véleményét is, hogy az új kormányzat nem fog a politikai megtorlás terére lépni, mint a hogy azt néhány ujság hangoztatja.

Hát azt kifejezni teljesen felesleges volt, mert a megtorlás egyáltalán nincs benne a magyar ember vérében. Nemzeti büszkeségünk, hogy nincs benne. A magyar embernek veleszületett lovagiassága, nemes jelleme nem engedi, hogy a lefegyverzett ellenféllel, ellenséggel hatalmát éreztesse. Hisz azoktól, a kik lefegyverzett testvéreikkel szemben a hatalom eszközeiül önként felajánkoztak, éppen azért fordul el a romlatlan lelkű magyar ember undorral, mert ebben a tettükben a nemzeti ősjellem egyenes megtagadását látja Főlöszleges tehát bizonyos komoly, meglehetősen oly szavakba foglalni olyan intelmet, melyre szükség nincsen. Hogy talán egy-két ujságban afféle frázis képen nyomdafesték alá került a megtorlás gondolata: megengedjük, de azokban nem a magyar nemzet ősjellemének vonása fejeződött ki.

A magyar nemzetenél a saját testvéreik elnyomására vállalkozók ellen, nincs bosszu; csupán egyetlen egy passzív fegyver van: ténykedésük eltörülhetetlen emlékezetének bélyege, mely fennmarad és kíséri nemzedékről nemzedékre.

*

Minden rosszban van valami jó, ha mindjárt csak látszólag jó is. Az exlex gyönyörűsége például az volt, hogy nem kellett adót fizetnünk. A magyar ember pokoli kéjjel haladt el az adóhivatal előtt s mert az adó nem fizetés az egyéni élvezeten kívül még a nemzeti ellenállásnak is egyik eszköze volt, azzal hányt fittyet a fináncznak, hogy majd ha fagy, akkor fogod te az én adómat elkönyvelni. Minek is fizetne a jó magyar, ha nem muszáj?

Az idők kereké azonban fordult egyet. Az exlex végóráit éli. Ma holnap összeül az új országgyűlés, előszedi a legsürgősebb agendákat, hamarjában megszavazza a költségvetést s aztán? . . . Nohát s aztán egyszeribe odaállítanak a nagy muszáj elé. Polgártárs fizess

Megkezdődik az adóbehajtás! Száz ember közül legalább nyolcvan költötte el apránként az erre célra szóló összeget, ez a sokszor nyolcvan ember most ugyancsak spekulálhat azon, hogy mikép fogja a mulasztását helyreütni s hátralékos adóját költségvetésének egyes tételeiből kiszakgatni. Hunczut kis dolog az ilyen kombináció, az bizonyos.

De a késő bánatban akad némi vigasztalás is. A kormány ugyanis a lehető legkiméletesebb, legméltányosabb módon szándékozik eljárni a közönséggel szemben, mint Wekerle Sándor miniszterelnök már is hangoztatott abban a beszédében, amelyet a pénzügyminiszterium tisztviselői karának tisztelgése alkalmával mondott.

Nincs okunk félni attól, hogy az adócsavar ezrek existenciáját fogja tönkretenni.

Ha a pénzügyi hatóságok — ami kötelességük is — a pénzügyminiszter meghagyása szerint fognak eljárni, akkor módot fognak nyújtani arra, hogy az adózó polgár, a mennyiben hátralékát egyszerre megfizetni képes nem volna, azt olyan feltételek mellett, olyan részletekben törleszthesse, a melyel létfentartásának alapjait megrázkódatni nem fogják. Nem kell, sőt nem is szabad rémképeket festenünk a küszöbön álló exekucióról.

*

A küszöbön álló képviselőválasztások eredménye elsősorban attól függ, hogy a választópolgárok ennek tartama alatt megőrzik-e azt a nagy, feltétlen bizalmat, melyet a nemzet ellenállási küzdelme idején a szövetkezett pártok országos és megyei vezéreivel szemben állandóan tanúsítottak. Másszóval: követik-e a választási mozgalmakban is minden egyéb érdek félretételével az ő irányításukat, melynek most az a legközvetlenebb célja, hogy a szövetkezett pártok révén teljes megbízható elemek jussanak be az országházába. Ugy tudjuk, az a meggyőződésünk, hogy a választóknak absolute semmi okuk nincsen arra, hogy a szövetkezett pártok országos és megyei vezérféria iránt teljes bizalommal ne viseltessenek; tehát bizonyosra vesszük, hogy azon jelöltek mellé fognak tömörülni, a kiket ezek a vezérféria kellő megfontolás után nyugodt lelkismerettel fognak nekik ajánlani.

Most a mikor már ezek a hivatalos jelölések megtörténtek, szükségesnek tartjuk, hogy ennek nagy fontosságáról a választópolgárokat ismételten figyelmeztessük, mert nagyon természetes, hogy a többi jelölt ellen semmiféle egyéb jogos intézkedésünk nincs és nem lehet, mint a kellő időben való figyelmeztetés.

Választási mozgalmak.

Székelyudvarhely, április 21.

A választások kiírása. Udvarhelyvármegye központi választmánya f. hó 19-én Dr. Damokos Andor alispán elnökletével ülésezett. A gyűlésen a tagok közül jelen voltak: Dr. Nagy Samu, Molnár Károly, Szombatfalvy Lajos, Jäger József, Dr. Mezei Ödön, Becsek Aladár, Dr. Demeter Lőrincz, Ádám Albert, Hlatky Miklós és Dr. Majthényi Miklós, mint előadó.

A választmány az országgyűlési képviselőválasztás határnapját mind a három választókerületben április hó 30-ikára

tűzte ki, mely napon a választás: Székelyudvarhelyt, Székelykeresztur és Okládon, mint a választókerületek székhelyén fog megtartatni.

Tekintettel arra, hogy a választók száma 3000-et egyik kerületben sem haladja meg, de 1500 nál mindhárom kerületben több, két-két szavazatszedő küldöttség alakított, melyekhez a választókerületekbe sorozott községek következőleg osztattak be:

A) *Udvarhelyi választókerület.* Székelyudvarhely választási székhelylyel. I. sz. szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: Sorbán Károly Bethlen-utca 89. számú korcsmaháza.

Szavazatszedő küldöttségi elnök: Hlatky Miklós választási elnök; szavazatszedő küldöttségi jegyző: Gál Imre választási jegyző. Ezen csoporthoz tartoznak: Székelybethlenfalva, Kadicsfalva, Fenyéd, Tibód, Székelyszenttamás, Úke, Székelyszentkirály, Székelyfancsal, Méréfalva, Küküllőkeményfalva, Oroszhegy, Zetelaka, Székelyszentmihály, Kobátfalva, Tarcsa-

falva, Csehétfalva, Benczéd, Atyha, Alsósófalva, Korond községek 1530 választójogosulttal.

II. sz. szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: A csizmadiák áru csarroká (csizmadia szin).

Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Menyhárt* András; szavazatszedő küldöttségi jegyző: *Péter* Gergely. Ezen csoporthoz tartoznak: Felsőboldogfalva, Bikafalva, Hodgya, Oczfalva, Bögöz, Agyagfalva, Mátisfalva, Székelymagyaros, Décsfalva, Béta, Székelydobó, Vágás, Farczád, Sükő, Székelylengyel-falva, Bogárfalva, Szentlélek, Nyikómalomfalva, Farkaslaka, Kecset-Kisfalud, Székelypálfalva, Felsőfalva, Parajd községek 1023 választó jogosulttal.

Székelykeresztúri választókerület, Székelykeresztúr nagyközség választási székhelyvel. I. sz. szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: Nagy Miklós vendéglője.

Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Borbély* Sándor választási elnök, szavazatszedő küldöttségi jegyző: *Jäger* Nándor választási jegyző. Ezen csoporthoz tartoznak: Székelykeresztúr, Magyarandrásfalva, Gagy, Kissolyos, Nagysolyos, Magyarhidegkut, Székelyhidegkut, Székelyandrásfalva, Alsóboldogfalva, Fiafalva, Magyarfelek, Szederjes, Ujszékely, Magyarzsákok, Székelyvécze, Székelyszállás Szentdemeter, Bodos, Csób, Riva, Csekefalva, Szentábrahám, Székelyszenterzsebet községek 187 szavazátjogosulttal.

II. sz. szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: Község háza. Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Bedő* Dénes; szavazatszedő küldöttségi jegyző: *Dr. Szolga* Ferencz. Ezen csoporthoz tartoznak: Bethfalva, Kisgalambfalva, Nagyalambfalva, Bözöd, Bözödujfalu, Körispatak, Szolokma, Küsmöd, Siklód, Enlaka, Firtosváralya, Kadács, Firtosmartonos, Siménfalva, Medesér, Székelyszentmiklós, Kiskede, Nagykele, Rugonfalva, Etéd, Tordátfalva községek 1159 szavazátjogosulttal.

C) *Homoródokládi választókerület*, Oklánd választási székhelyvel. I. számú szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: A község háza. Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Kisgyörgy* Sándor választási elnök; szavazatszedő küldöttségi jegyző: *Kiss* Jenő választási jegyző. Ezen csoporthoz tartoznak: Oklánd, Erked, Homoródbene, Homoródmás, Homoróddaróc, Lővéte, Magyarhermány, Kisbaczon, Bibarcfalva, Bardócz, Erdőfüle, Olasztelek, Székelyszáldobos, Vargyas, Felsőrákos községek 1168 választójogosulttal. II. számú szavazatszedő küldöttségi csoport. Választási helyiség: Az állami iskola. Szavazatszedő küldöttségi elnök: *Ajtai* János, szavazatszedő küldöttségi jegyző: *Jakab* Lajos. Ezen csoporthoz tartoznak: Karácsonfalva, Homoródujfalu, Székelyzebor, Árvátfalva, Patakfalva, Miklósfalva, Székelyderzs, Székelymuzsna, Jásfalva, Székelydályá, Bágy, Ége, Ábránfalva, Petek, Székelyszentlászló, Telekfalva, Kénos, Gyepes, Sándortelke, Remete, Kányád, Homoródszentmárton, Abásfalva, Homoródkeményfalva, Lokod, Homoródszentpál, Homoródszentpéter, Városfalva, Homoródjánosfalva, Recsenyéd községek 859 választójogosulttal.

Jelölések. Udvarhelymegyében a választási mozgalmak, mint jeleztük, jóval nagyobb hullámokat vetnek, mint most, a béke idejében csak sejteni is lehetett.

A jelölések körül állandóan nagy sürgés-forgás mutatkozik. A szövetséget pártok megállapodtak ugyan abban, hogy milyen formán kimélik és illetve támogatják egymást a választáson, de a megállapodás nem teljes. Vannak olyan kerületek, a hol teljesen szabad a küzdelem és a versengés a polgárság bizalmáért. Azután egész sereg önjelölt lép föl, csaknem kivétel nélkül függetlenségi programmal. És ezek az önjelöltek feldolják a kerületek nyugalmát s illuzóriussá teszik a középponti pártvezetőség minden megállapodását.

A vezérőlbizottság megegyezésre jutott a kerületeket illetőleg, ügyelvén arra, hogy a szerzett jogokat ne sértse, s a 67 és 48-as kerületek számára megőrizze, mert elvégre is a kormány 67-es; az az elnöke, az a belügyminisztere, szóval e jegyben jött létre a béke, s ilyen alapon vállalt tárczát Kossuth Ferencz is. Így állván a dolog, tiszta sor, hogy most a választóközönség egy párthoz tartozik (természetesen nagyon kivéve a haladókat), a mit bizonyít az is, hogy egyes régebbi képviselők számára a vezérőlbizottság, vagy ha jobban tetszik a miniszter-tanács ajánlólevelet adott ki. Így hozta magával Kossuthék ajánlólevelét *Szakáts* Zoltán is, kit a múlt alkalommal szintén ellenzéki programmal,

nagy lelkesedéssel választott meg a polgárság, szemben a szabadelvű-párti jelölttel. *Szakáts* Zoltán Alkotmánypárti programmal lépett fel, s érdekébe a vezérőlbizottság a következő levelet intézte a város választó polgáraihoz:

A szövetséget pártok vezérőlbizottsága kijelenti, hogy a székelyudvarhelyi kerületben a szövetséget pártok egyedüli jelöltje *Szakáts* Zoltán s bárki más, a ki hivatalos jelöltség ürügye alatt szintén jelöltségre vállalkozik, úgy tekintendő, mint a ki a szövetséget pártoknak csak ártani akar.

Budapest, 1906. április 15.

Kossuth Ferencz s. k.

a szövetséget pártok vezérőlbizottságának elnöke.

Darányi Ignác s. k. *Gr. Zichy* Aladár s. k.
az Alkotmányp. elnöke. az Orsz. néppárt elnöke.

Tóth János s. k.

a szövetséget pártok vezérőlbizottságának jegyzője.

Semsey László s. k. *Dr. Kovács* Pál s. k.
az Alkotmányp. jegyz. az Orsz. néppárt jegyz.

A városi választás napja. Székelyudvarhely város központi választmánya 19-én, *Gotthárd* János polgármester elnöke mellett tartott ülésében intézkedett a választás napjának kitűzése iránt. E szerint a választás a városon is 30-ikán fog megtartatni, még pedig a városi tanács helyiségében. A választási elnök *Dr. Solymossy* Lajos, helyettes elnök *Soó* Gáspár lesz. Jegyző: *Gálffy* Endre, h. jegyző *László* Albert.

A Függetlenségi-párt zászló bontása. Városunkban a függetlenségi 48-as Kossuth-párt ápr. 19-én tartotta meg jelölő gyűlését. Mennyire vissza emlékszünk, ez a párt minden egyes képviselőválasztáskor állított jelöltet. Igaz, hogy a küzdelemből majdnem mindig a meghalt szabadelvű-párt került ki győztesen. Mikor a szabadelvű-párti jelölt elbukott, és a régi nemzeti párti jelölt lett megválasztva: az a győzelem is csupán a 48-as Kossuth-párt támogatásával jött létre. A közelebbi időben annyira megerősödött ez a párt, hogy most már több reménnyel veszi fel a küzdelmet.

Kezdetben a 48-as polgárság két egyén köré csoportosult: *Dr. Kovácsy* Albert és *dr. Paál* Ernő ügyvédek körül. A jelölő gyűlésen is, mely a Sándor István vendéglőjében, nagy számú választópolgár részvétele mellett folyt le: ezt a két nevet emlegették jelölteként. Az ellentétek kiegyenlítésére, és a párt egységének a fentartására egy bizottságot küldött ki az értekezlet mindkét fél bizalmi embereiből. Ez a bizottság rögtön tárgyalta a két jelölttel, hogy a győzelem biztosítása érdekében, egyik lépjen vissza. Kezdetben mindkettő erősen tartotta magát és a bizottság már le is mondott volt a kiegyenlítésről, midőn az értekezlet színe előtt megjelent *dr. Paál* Ernő és kijelentette, hogy a jelöltségtől eláll. Visszalépését akként indokolta meg, hogy ő, úgy mond, rendíthetetlen hűve a függetlenségnek és mint ilyen nem csupán a magyar vezényszót és az önálló-vámterületet követeli, hanem ennél sokkal többet. A personál-unio sem elég, hogy az ország független legyen, hanem meg kell változtatni még a pragmatikaszáncziót is, s csak akkor lehet Magyarország igazán szabad és független ország. De, mert jól tudja, hogy ezzel a nézettel most még egyedül áll, s a parlamentben is egyedül fogna maradni: vissza lép, hogy a 48-as párt egységét meg ne bontsa. A vissza lépést, minthogy pártja úgy is csekély volt: az értekezlet éljenzéssel vette tudomásul, de az indoklásra többen megcsóválták a fejüket, nyilván azzal a gondolattal, hogy jobb is, ha az ilyen radikális gondolkozású emberek nem jutnak be a parlamentbe zavart csinálni. A nemzetnek békeségre van szüksége és ezt csak az olyan higgadt, bölcs és körültekintő politikával lehet elérni, minőt a Wekerle kormány inaugurált. A 48-as eszmék szolgálatában ne akarjon senki 48-asabb lenni a Kossuth Lajos fiánál, mert az a jelen körülmények között, nem a függetlenség felé, hanem abszolútizmus felé sodorja a nemzetet. Az ellen pedig *Pál* Ernő is küzdött.

Pál Ernő visszalépése után a polgárság azon egy néhány tagja is, mely eddig mellé állott: a *Dr. Kovácsy* jelöltségéhez csatlakozott. Így aztán a 48-as Kossuth-párt jelöltje: *dr. Kovácsy* Albert lesz. *Kovácsy* eddig az upárhoz tartozott, de a *Bánffy* szegedi levele óta, megszakított a párttal minden köteléket és belépett a Kossuth-pártba. Udvarhely város 48-as pol-

gársága, a zászló bontás alkalmával, egyhangulag mutatta meg, hogy Kossuth Ferenczet készséggel támogatja a kormányon, mert multja, a lefolyt nemzeti küzdelemben fanusított magatartása és mint miniszternek a kijelentései elég biztosítékot nyujtanak arra, hogy hazafias nemzeti irányban fog működni és így fokról fokra készíti elő Magyarország függetlenségét!

A kerületekben. *Oláhfaluban* értesülésünk szerint a sok önjelölt mellett egy komoly jelölt van: *Embery* Árpád tanár. Mi részünkről csak méltányolni tudjuk az oláhfalvi választókerület ama polgárainak eljárását, akik őt öhajtják képviselőjükül, mert már végre egyszer meg kellene szünnie ama rendszernek, hogy mindig csak idegen és ismeretlen embernek toljuk a székere rudját. Minden vármegyének és választókerületnek meg vannak a maguk emberei, a kik teljesen ismerik a helyi viszonyokat, kiknek egyéni magatartása, eljárása, a közügyekben való szereplése egészen kifogástalan és mindenki előtt nyitott könyv gyanánt áll. Meg kellene már szünnie ama rendszernek is, amely az embereket pénzük mennyisége szerint mérlegeli és ama egyedül helyes és tiszta elvhez kellene felemelkedni, amely az egyént saját értéke szerint becsüli meg. *Embery* Árpád tanárt nemcsak mi ismerjük előnyösen, hanem ismeri *Oláhfa* lakossága is, amelynek érdekeit már eddig sokféle módon szolgálta, sokkal jobban mint a kerület képviselői. Mint megyei birtokos, s mint olyan ember, aki egészen otthonos *Oláhfaluban*, a legjobban fogja majd a parlamentben, nem a saját, hanem a választókerület érdekeit képviselni. A mint értesítene, a választók el is határozták, hogy mellette foglalnak állást és többé nem türik magukon azt a szidalmat, hogy őket csak pénzen lehet megvásárolni. *Embery* Árpád f. hó 22-én, vasárnap tartja meg *Oláhfaluban* programbeszédét. Városuakból többen fognak oda vele menni, hogy ügyét támogassák.

Egyébiránt a választókerületekben a következő jelöltek és önjelöltek szerepelnek a mai napig. Részünkről nem tudjuk, hogy komoly dologról van-e a szó, de jellemzésül leközzöljük a névsort:

Székelyudvarhely városában:

Szakáts Zoltán alkotmánypárti
Dr. Kovácsy Albert függetlenségi
Kassay F. József függetlenségi.

Az udvarhelyi kerületben:

Dr. Sebesi János függetlenségi
Dr. Kállay Tamás függetlenségi
Br. Orbán Ottó függetlenségi.

A keresztúri kerületben:

Dr. Gyarmathy Dezső függetlenségi
Dr. Pálffy Ferencz függetlenségi
Józan Miklós függetlenségi
Kozma Gyula függetlenségi
Dr. Viola Sándor függetlenségi

Az okládi kerületben:

Dr. Hinléder Fels Ernő függetlenségi
Dr. Andreánszky Jenő alkotm. p.

Az oláhfalvi kerületben:

Embery Árpád függetlenségi
Orosz Lajos alkotm. p.
Simkó József függetlenségi
Szakáts Péter függetlenségi
Orbán János függetlenségi
Mártonfi Imre függetlenségi
Beck Gyula alkotmánypárti.

UJDONSAGOK.

Székelyudvarhely, április 22.

Egyről-másról.

Valami vagy oka kell legyen annak, hogy e helyen alig egy pár hét alatt már másodizben foglalkozunk a névtelen levelekkel. És van is. Mert talán egy vidéki városkában sincsen úgy elterjedve a névtelen levelek gyalázatos kultusza, mint éppen Székelyudvarhelyen.

Óh mi nagyon jól ismerjük *Jágó* urat. Kétségtelen, minden városban van belőlük elég. Tisztességes orczával járnak, még be is gombolkoznak a rágalmazók előtt; annyira, hogy szinte művészek a látszó becületben. De mihelyt rombolni lehet, olyan lelketlenséggel törnek be a familiába, hogy az ember ilyenkor tud megszeretni egy oktalan állatot. Ilyenkor tudok én annyi szeretettel nézni a kutyámra. Mert

abban csiszoltabb a nűség ezerszerte, mint Jágóban. A kutyámban van annyi bátorság, hogy a kit nem szeret, beleharap a czombjába, pláne, ha valaki vele ingerkedik. Jágó azonban, a ki ember és feltett kalappal jár előttünk, a ki előtt sokszor egy város közönsége hódol, elbukik s egy névtelen levélben orvul harap.

Betolakodik a családi szentélybe. Itt nagyon szereti a talajt. Mert a nő megvédése még mindig a legnehezebb szerep a világon. Mihelyt védik, már azt mondják: Ahá! nem zörög a haraszt hiába. Mihelyt kutatják a névtelen levél íróját: már találgatják is, hátha mégis van a dologban valami. Bizonyosan. Ujjából senki se szopna olyat.

A védtelen asszony alig mer kilépni a küzdő térre: fél, hogy botrány lesz a dologból, a legokosabb a mit tehet, elteszi a levelet, hátha egyszer kideríti a vádaskodó, bátortalan, lelketlent. És óh hány liliomszál hervadt már el ilyen levelekre, Istenem! És hány család békéje mulott már el a névtelen levelek miatt. Hány anyát vontak el így a gyermek neveléstől, hány apát kergettek már az ilyen levelek a kártyához, az italhoz.

Nem kell magyaráznunk, hogy minő forradalmat idéz elő az ember lelkében az a vád, mely a szerető hitvest éri. Lehet annak az asszonynak olyan a lelke, mint a frisstollu fehér galambé. A vád ott sajog az ember lelkében: mint Sakespeare Othellojában. És vége a családi boldogságnak.

Mindez ellen mit tehetünk? Jágók mindig lesznek, a mig csak Othelók lesznek. Névtelen leveleket mindég fognak írni. Mentől több olvasója lesz, annál többet. Mihelyt azonban az emberek tűzbe dobnak minden olyan levelet, melynek írója nem merete oda írni a nevét, a névtelen levelek írói megcsappannak. Nem örökre és nem úgy, hogy ír magja sem maradjon belőlük.

Mert mindig lesznek olyan emberek a kik a névtelen levelekre adnak valamit. Ha nem a szappan lesz a műveltség fokmérője, hanem az igazi intelligencia a szép olvasásban, a jó könyvek forgalmában mutatja a nemzet szellemi intellektuálisát, akkor remélhetjük, hogy örök időkre elhallgatnak a névtelen levél írók.

Addig is, mig ily lépcsőkre jutna a műveltség és az igazi tudományosság, addig az emberek fogjanak kezét, a művelt ember úgy is azt teszi és ne olvasának el olyan leveleket, a melynek írói lélek nélkül irnak azzal az állatias vérszomjossal hogy másnak ezzel keserűséget okoznak. Büntessük meg őket azzal, hogy leveleket összetépvé azokat emésztsze meg a tűz. Mihelyt nem reagál az érzékenykedés a gálád rágalmakra a névtelen levélírók befogják látni, hogy sokkal nemesebb a mások családi boldogságát megőrizni, mint az nyomorultán gyáván szétdulni.

Ha pedig annyira alacsony ez a társadalom, hogy mindezek után akad névtelen levélíró a ki erkölcsi alap híján névtelen leveleket ír, ha megtudjuk bűnös üzemleit, közönséjük ki a tisztességes emberek sorából mert az ilyen ember nem az. Gyilkos, a ki mint a tolvaj sötétben jár, mert nincs önérzete, himpélér, mert nem uriember.

Személyi hír. Ugron Ákos, Udvarhelyvármegye főispánja, előreláthatólag a ma délutáni vonattal érkezik Székelyudvarhelyre.

Husvét. A feltámadás ünnepe napsugaras verőfényt, a tavasz mosolygó derűjét s jóleső érzést, nyugalmat és reménységet árasztott szerte. A templomokban ájtatos hívők sokasága imádkozott, s a feltámadási procezióknak tenger nézője akadt, s általában a sétálók és kirándulók multságától volt hangos minden közeli kirándulóhely. Nagy ünnep is volt nekünk az idei husvét. Az ünnep két napján mindenütt megnyilatkozott a magyar nép ajkán a hála, a mely föl szállt a magasba s leborulva az Ur számolyánál, köszönte az ég kegyelmét, hogy a magyar nemzetet megszabadította a gonosztól. A föl szabadult nemzeti érzés megbélyegzi az erőszakot, a mely vad elszántsággal a legsilányabb eszközökhöz nyult, hogy földulja a magyar nemzet legbecesebb javait, megfoszsa a nemzetet legdrágább kincsétől: szabadságától és ősi alkotmánya biztosítékaitól. Mint egy gonosz álomra, a mely meggyötörte testét lelkét, olyképpen tekint vissza a nemzet a nyomor és szenvedés egyéves uralmára s a husvéti ünnepen összeolvastotta a Megváltó felmagasztalását a magyar szabadság újjászülésétével.

Tulipán-kert. Igaz-e, hogy a husvéti ünnepek alatt Székelyudvarhelyre nagy mennyiségű bécsi vaj érkezett és számos udvarhelyi asszony a husvéti ka-

lácshoz bécsi vajat használt? Igaz-e, hogy a cigarettázó közönség bécsi hüvelyt használ, mivel hát közelebről a városra Bécsből nagy mennyiségű ilyen papír érkezett? — Ilyen formán akkor későre fog kifogyni a bécsi holmi.

A királyi meghívó levél a megyeházán. Udvarhelymegye törvényhatósági bizottsága 19-én délelőtt Dr. Damokos Andor alispán elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya a királyi meghívó levél kihirdetése volt. A gyűlés megnyitása után Ádám Albert főjegyző olvasta fel a legfelsőbb kéziratot, mely így szól:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF

Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya st. és

MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA.

Kedvelt Híveink!

Uralkodói kötelmeinkhez tartozva az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött örködni:

Mint hogy az 1848. évi IV-ik t. cz. 1-ső § a az országgyűlést évenként Budapestre egybehivatni rendeli, és mint hogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Ennélfogva elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó év május havának 19-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosunkba egybehívjuk.

Minek folytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, amelyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1874. évi XXXIII. és az 1899. évi XV. t. cikkek által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselőitek ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradtunk.

Kelt Bécsben, 1906. évi április havának 8 ik napján.

Ferencz József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

A jelen voltak a királyi levelet állva hallgatták meg, s azt a központi választmánynak kiadni határozták. Ezután nyomban a jegyzőkönyvet is hitelesítették, mire a gyűlés véget ért.

A Korcsolyázó-Egyesület ma vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeház kistermében Dr. Damokos Andor elnök vezetése mellett rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. tagok azon megjegyzéssel hívtak meg, hogy amennyiben a gyűlésen a tagok az alapszabályokban előirt számban nem jelenének meg, a gyűlés 29-én fog megtartatni, amidőn a határozatok a megjelentek számára való tekintet nélkül, fognak meghozatni. Tárgysorozat: 1. Pénztárnok jelentése. 2. Alapszabály módosítás. 3. Indítványok.

Városi kertész. Senki sem vonhatja kétségbe, hogy Székelyudvarhely közterei utai, sétateré egyáltalán nem áll azon a színvonalon, melyen a közönség jó ízlése megkívánná, s ennek oka jórészt abban keresendő, hogy nincsen a városnak egy állandóan alkalmazott, ízléssel bíró kertésze, melynek feladata volna elhanyagolt köztereinket, utcáinkat, sétaterüneteket rendbe szedni, fásítani, parkirozni, azok tisztántartására állandóan felügyelni. Hisz, ha csak a főtér kellős közepén levő milleniumi oszlopot is tekintjük, szánalommal látjuk, hogy annak kerületét, a vaslauczon belül eső részt nem tarka virág szőnyeg, hanem dudva és szemét képezi. Az utcák fáit is a jó Isten gondozza, s legföljebb akkor eszközölnék rajtuk operációt, amidőn galyuk már a telefon sodronyig ér. Ezért természetesen senkit sem okolhatni, mert a fáknak tisztántartása, kevésbé használt szegleteknek, tereknek parkirozása, a sétatér gondozása egy szakembernek ugyancsak adna munkát. Ha csak a szomszéd Segesvárt is vesszük példának, szegyenkezve kell konstatáljuk azt a bámulatos stagnációt, amelyet városunk rendezése, tisztántartása, parkirozása ügyében elértünk. Itt mi nálunk, ha a főtérre is tekintünk körül, megborránkozva vagyunk kénytelenek azokat a szegleteket látni, amelyek ma napság már minden előre törekvő városból eltűntek. Ha a város tulajdonát képező iparoskör épületének hátamögé kukkintunk be, vagy pedig a Kők-reszt-tér felé fordulunk, a féltreeső ucczáról nem is szólva, az illetékes körök bámulatos türel-

méről győződünk meg. Az egy Isten gondjaira bízott utcái fákon kívül nálunk még semmi sem történt a közcsin emelésének érdekében. Ezért látjuk érkezettnek az időt, hogy a képviselőtestület jövő évi költségvetésének rendén egy városi kertész fizetését vegye föl. Hisz e'enyésző csekély kiadásába kerül ez a városnak, a melyért cserébe észrevétlenül jut majd egy néhány év alatt egy pár pormentes parkirozott helyhez, fejlődő sétatérhez. A városnál érezhető a gazdálkodás szelleme, s így egy kertész tartásával a tisztelt városatyák, bár milyen konzervatívok is legyenek, újabb megterhelhetés nélkül, hálára kötelezik a polgárokat, a kik ez ujításnak megbecsülhetetlen hasznát látják.

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely város képviselőtestülete 19-én délután Gotthárd János polgármester elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlésen felolvasták a felségének az 1906—1911. évi országgyűlés egybehívásáról szóló levelét, azt további intézkedés végett átették a központi választmánynak, mire a gyűlés véget ért.

Ifj. Ugron Gábor marostordamegyei tb. főszolgabíró, a király Nagy-Küküllővármegye főispánjává kinevezte.

Állandó műkedvelői kiállítás. Főuri körökben mozgalom indult meg egy jótékony célú állandó amatőr kiállítás létesítése céljából. A kiállításon részt vehet a legszerényebb munkával is minden műkedvelő, annak tagja lehet minden magyar honpolgár. A szervező-bizottság felhívja mindazon műkedvelőket, akik a kréta, szén és tusrajz, azquarell, olaj, porcellán és üvegfestészet, a szobrászat, a faégetési munkák, nemkülönbén a kézi ügyességre való egyéb munkák egyikével foglalkoznak, jelentsek be címüket Hohfeld Lajos földbírtokos, mint a szervező-bizottság elnökénél Budapest, Vas-utca 15/a szám, aki a tervezett kiállítás iránt érdeklődőknek prospektust szívesen küld.

A Tanári kör az alkoholizmus kérdésében. A vallás- és közoktatásügyi miniszternek az alkoholizmus korlátozás ügyében kiadott rendeletével szemben az országos Középiskolai Tanár egyesület szakelyudvarhelyi köre is Dr. Solymossy Lajos elnöke alatt imént tartott ülésében állást foglalt. Szabó András „alkoholizmus és középiskola“ címen ismertette az alkoholizmus elleni küzdelmet, az e tárgyban kiadott miniszteri rendeleteket. Nagygyörgy László főtitkárnak a központi választmánynak tartott előadását s ezzel kapcsolatban a tanári körök állásfoglalását. Kiemeli, hogy a középiskolai tanárság minden zaj, feltűnés és külön rendelkezés nélkül is kötelességének ismerte az alkoholizmus veszedelme ellen küzdeni, hogy a miniszteri rendeletek kiadására a középiskolák ifjúságának magatartása alkalmat nem adhatott, mert e tekintetben a helyzet teljesen megnyugtató s magában a középsztyályban is mely a középiskola anyagának jó részét adja, az alkoholizmus veszedelme fenn nem forog. A középiskolák részére szánt e rendeleteknek a középiskolákra is történt kiterjesztését időszertlenül véli, intézkedéseiket határozatlanoknak találja a rendeletek azon in ézkedését pedig, melylyel a tankönyvek bírálatába Gool Desplar és alkohol ellenes egyesületeknek beleszólási jogot enged határozottan elítéli, károsnak s a középiskolai tanárság tekintélyét sértőnek tartja. Ezután, — mint hogy a körök vélemény nyilvánítására fel vannak szólítva, — négy pontu javaslatot terjeszt a kör elé. Dr. Solymossy elnöknek szintén az a véleménye, hogy a középiskolát a kiadott rendeletek nem illetetik oly módon, mint a népiskolát. Hasonló szellemben szólott a tárgyhöz Molnár Károly és Nosz Gusztáv is, kifejtve, hogy az alkoholizmus nem a középiskola, de a társadalom baja. Végül Doó Gáspár igazgató szólalt föl. A kérdés országos tárgyalását, a középiskola szempontjából szükségesnek nem tartja. A fegyelmi szabályok intézkedésével s az egyes tárgyak tanításánál kínáló alkalmak megragadásával s a tanuló ifjúság figyelemének szinte észrevétlenül történő ráirányításával a középiskola a küzdelem őlráharuló részét kiveheti s vegye is ki, de hogy szembezőkő célzatu olvasmányokat vegyenek fel az olvasó könyvekbe, már nem tudja helyeselni. Végül a kör Szabó András indítványának némi módosításával következőleg határozott: 1. Az alkoholizmus ellen a középiskola a maga hatáskörében általános emberi és hazafias szempontból lelkesen küzdeni kész, mint a hogy egész oktatási és nevelési rendszerével eddig is teljesítette ezt a nagyfontosságú feladatot. 2. Erre a küzdelemre saját viszonyait tekintve sp cziális szempontok vagy szomorú tapasztalatok, mintha a tanulók közt, az alkoholizmus elterjedését látná nem indíthatják, mert e tekintetben a középiskolai tanuló ifjúság állapota mondhatni teljesen megnyugtató. 3. Éppen ezért a miniszteri rendeleteket, melyek ebben a tárgyban kiadattak, nem tartja a kör időszertűeknek; de célszertűeknek sem, mert nem illenek a középiskolai viszonyokhoz s tullepnek a rendes határon különöseu akkor, mikor a tankönyvek bírálatába beleszólást engednek a középiskolával semmiféle összefüggésben nem álló egyesületeknek. 4. A tankönyvekbe, az alkoholizmus veszedelme ellen küzdő, szembezőkő irányzatu olvasmányok fölvetelét, nemcsak hogy nem helyesli, de egyenesen a cél érdekében — károsnak véli.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A belügyminiszter *Máthé József* fenyédi anyakönyvvezető helyettesét határozat a házassági anyakönyvvezetésével és a házasság kötésnél való közreműködésre is kiterjesztette.

A Székelyvasút részvénytársaság közgyűlése. A „Héjasfalva—székelyudvarhelyi helyi érdekű vasút (székelyvasút) részvénytársaság“ május hó 4-én déli 12 órakor Budapesten, V. ker. Fürdő-utca 3. szám alatt tartja rendes közgyűlését. Napirend: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1905. évi mérleg végleges megállapítása. 2. Határozat a tiszta nyereség hova fordítása iránt. 3. Határozat az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában. 4. Határozat a személyzeti nyugdíj-alapszabályok módosítása tárgyában. 5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi javadalmazásának megállapítása egy évre. Kivonat az alapszabályokból: Minden kitett részvény egy szavazatra jogosít, de 100 szavazatnál több nem gyakorolható. A ki szavazati jogát gyakorolni kívánja, köteles részvényeit, a le nem járt szelvényekkel együtt Budapesten a „Magyar Általános Hitelbank“-nál, (V. Nádor u. 12.) vagy Székelyudvarhelyen az Udvarhely-megye értékeit kezelő pénztárnál és M/m. Frankfurtban a „Dresdner Bank“-nál legkésőbb 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt letenni. — Az államkincstár ezen kötelezettség alól fel van mentve.

„Az élet útján“ címmel *Kertész Albert* egy kötet költeményt ad ki, mely sajtó alatt van. A hangulatos kis verses kötet a jövő hó első felében jelenik meg. A 9—10 nyomtatott ivre terjedő könyv ára 2 korona lesz. Előfizetések a szerző címére küldhetők, Áttila-u. 5. szám.

A Néprajzi Társaság szerdán délután Budapesten Szalay Imre elnöklésével tartott ülésén *Balásy Dénes* tanár: *Régi székely nóták* címen, ének és cimbalomkísérettel mintegy tizenöt régi székely románcot, dalt mutatott be és magyarázott. A Szép Ilona című ismert néprománcnak, a melyet még Erdélyi János tett közzé 1847-ben, megtalálta a dallamát is az udvarhelymegyei Bethlenfalván. Erről a románcról már Erdélyinek az volt a véleménye, hogy népköltési maradványaink között a legrégebb keletű. Balásy véleménye is az, hogy Szép Ilona a XVI. században keletkezhetett s véleményét nyelvi, ritmikai és történeti bizonyítékokkal támogatta. Bemutatott néhány régi kurucz nótát, cigány és koldus éneket s egy szép katonadalt a múlt század első feléből, végül a párnastánc s a csűr-dengető eredeti muzsikáját. A bemutatott népköltési maradványokból a verselés s a muzsikai ritmikai törvényeit, s általában régebb népköltésünk természetét iparkodott megállapítani. A bemutatott nótákat Weisz Artur énekelte és Szirmay Ödön kísérte cimbalmon.

IPAR ÉS KÖZGAZDASÁG.

— **Jelentés a székelyudvarhelyi ipari munkások szabad lyceumának 1905—6. évi ciklusáról.** —

Tisztelt Bizottság! Az ipari munkások oktatásának történetébe, egy eredményes esztendővel ismét többet íthatunk fel, a letelt 1905—6. évi ciklussal. Ama lelkesedés, melylyel a Bizottság e lyceumi előadásokat, már kezdettől felkarolta, ez évben sem hanyatlott, sőt fokozódott; s az érdeklődés a helyi társadalmunk kebelében mind nagyobbá lett, minek eredménye, hogy az arra hivatottak, felkérésükre készséggel vállalkoztak előadásokat tartani, a hallgatóság pedig valósággal versenyzett az állandó megjelenésben és az odaadó, figyelmes hallgatásban.

Nem nekem kell ezen határtalan érdeklődést kifejezzem, én csak megismételelem ennek feljegyzésével több előadó azon kijelentését, hogy: „ilyen tekintélyes számú és figyelmes, azaz hálás hallgatóságnak mindig és örömmel tartok előadást.“

A sok tanulságot nyújtó előadások sorozatát, a hazafiúi érzést ápoló énekekkel és szavatokkal is állandóan összekötöttük.

Minden előadás *Koronkai* Ferencz iparos polgártársunk énekvezetése mellett a Hymnus eléneklésével kezdődött és a Szózáttal végződött.

Az első előadást, a Polgárikör nagytermében 1905. december hó 3-án 110 hallgató jelenlétében *Burger* Ártur róm. kath. főgimnáziumi tanár tartotta „A színjátékok fejlődéséről.“ Tanulságos visszapillantást vetett azok keletkezésére és a mai napig való fejlődésére.

A második előadáson ugyanott december hó 10-én 110 hallgató előtt *Solymossy* Endre, *Gróf Széchenyi István* élete és működéséről. Kifejtette, hogy miként érdemelte ki Széchenyi „a nemzet első napszámosa“ és „a legnagyobb magyar“ elnevezést a nemzet bizalma és szeretetének megnyilatkozásaképen.

A harmadik előadást 1906. január hó 7-én a róm. kath. főgimnázium fizikai termében *Tamás* Albert róm. kath. főgymn. tanár ismertette vetített képekkel a bolygókat, azok járását és a természet más nevezetesebb jelenségeit 125 hallgató jelenlétében.

A negyedik előadást 1906. január hó 14-én a Polgárikör nagytermében *Spaller* József a találmányok és felfedezésekről tartotta. A gőzgép, gőzhajó, villany, gyufa, ágyúöntést ismertette. Hallgatók száma 100 volt.

Az ötödik előadáson január hó 21-én 100 hallgató jelenlétében *Szemlér* Ferencz róm. kath. főgimnáziumi tanár értekezett. „A lelki élet főbb jelenségeiről,“ megismertette, a tudás, tehetség, szenvedély, akarat, jellem stb., mint a lélek nyilvánulásának legfőbb mozzanatait.

A hatodik előadást január 28-án 100 hallgató előtt *Nosz* Gusztáv áll. főreáliskolai tanár tartotta az „Alvás és álom“-ról. Ismertette az ébren létet, alvást, az álmodást, alvajárást és hypnotizmust.

A hetedik előadást, február 4-én 115 hallgató előtt „A szesz italok s azoknak a szervezetre gyakorolt hatásáról“ *Dr. Imreh* Domokos kórházi igazgató-főorvos tartotta. Ismertette egyenként az alkohol tartalmú italokat, azoknak bomlasztó, a testi és lelki elsatnyulást előidéző hatását az emberi szervezetre.

A nyolcadik előadást február hó 11-én *Kovács* Dániel tartotta 150 hallgató előtt „A szocializmus fejlődése és lényegéről.“ A szocializmus keletkezéséről, fejlődéséről, irányát, törekvéséről és a helyes egészséges szocializmust mutatta és ismertette élénk érdeklődés mellett.

A kilencedik előadáson február 18-án 100 hallgató jelenlétében *Dózsa* Jakab áll. főreáliskolai tanár „A rendkívüli természeti tűneményeket ismertette. Szépen kidolgozott szemléltető képeken, — melyeket az egyetnek ajándékozott, — bemutatta a vulkánok működését, a meteorokat a geisireket és a sarki fényt.

A tizedik előadást február hó 25-én 130 hallgató előtt *Molnár* Károly főreáliskolai ny. tanár tartotta: „A viláfgölgölgő hatásáról, tekintettel hazánkra.“ Ismertette a viláfgölgölgő eszközeit a táviró, posta, gőzhajó vasút stb. annak akadályait és a további teendőket, a forgalom és eszközei fejlesztésére.

A tizenegyedik előadást márczius hó 4-én *Soó* Gáspár róm. kath. főgimnáziumi igazgató 140 hallgató jelenlétében „Mátyás királyról“ tartotta, Mátyásnak királyi választását, uralkodását, viselt háboruit ismertette.

A tizenkettedik és e ciklusban utolsó előadást pedig 110 jelenlevő hallgató előtt *Lukhaub* Gyula róm. kath. főgimnáziumi tanár tartotta: „A mágnesesség alaptűneményei“-ről. Bemutatta a mágnesezés módjait, a mágnes emelőképességét a föld mágnesességét, a mágnesű alkalmazását a hajók irányítására.

E tanulságos előadások hatásait, szép szavala-
taikkal emelték: *Papp* János aki *Arany* Jánosnak: „A bajusz“ cz. költeményét; *Fogarasi* Árpád, *Pető* finek: „Rákóczy“; *Papp* Sándor, *Fejes* Istvánnak: „Az utolsó honvéd“; *Szalay* Károly, *Petőfi* Sándornak: „Lenkei százada“; *Mátéffy* Ottó, *Tompa* Mihálynak: „A gólyához“; *János* Márton, *Petőfi* Sándornak: „Szerelmes tenger“; *Ifj. Bartók* István, *Ábrányi* Emilnek: „Petőfi—Jókai“ és *ifj. Rájk* József, *Rivasz* Árpádnak: „Kossuth lelke“ című költeményt adta elő.

Mindenik előadónak a hallgatóság nevében köszönetét, a szavalóknak dicséretét *Solymossy* Endre bizottsági elnök fejezte ki.

Mély köszönet kifejezésével kell megemlékezzem ismétlenül is mindazon közreműködőkről, kik ezen előadások sikerét biztosították, elsősorban az Országos bizottság jóakaratu anyagi támogatásáról, az előadók készséges vállalkozásáról, a szavalók nemes törekvéséről, a sajtó odaadó támogatásáról, a bizottság fáradságot nem ismerő munkálkodásáról. Elismerés és dicséret illeti méltóképpen Székelyudvarhely város polgárait kor- és foglalkozás külömbőség nélkül, hogy ez előadásokat, minden alkalommal oly meleg érdeklődéssel kísérték és látogatták.

Ezekben kívántam Tisztelt Bizottság a hatodik ciklus és 70-ik előadás befejeztével a legközelebbi múlt munkásságáról beszámolni. Ezzel a buzgósággal haladva tovább is, az előadások hosszú sorozatáról lesz alkalmunk beszámolni.

Adja Isten! Kérem jelentésem szives tudomásul vételét. *Gyerkés Mihály.*

TAVIRATOK.

Budapest, április 21.

(Érk. d. u. 2 ó.).

Bécsből jelentik, hogy *Apponyi* Albert gróf kultusz és *Jekelfalussy* honvédelmi miniszterek ma ide érkeztek. Ugy *Apponyi*, mint *Jekelfalussy* kihallgatásra megy a királyhoz, hogy a királynak tárczájukba eső fontosabb ügyekről referáljanak és azokra jóváhagyását kieszközöljék.

Magyarország összes kereskedelmi és iparkamaráinak nevében a budapesti kereskedelem és iparkamara küldöttsége *Lánczy* Leó főrend elnö vezetésevel ma délben tisztelget *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi miniszternél, kit a küldöttségi tagok megéltjeztek.

Lánczy hosszabb beszédet intézett *Kossuth* hoz, kijelentvén, hogy ezen nagy miniszteriumtól, melynek *Kossuth* történelmi neve és kiváló képessége kiváló fényt kölcsönöz, egy oly korszaknak kiindulását reméli az ország, mely hazánkat a jólét, gyarapodás és a meggazdagodás állapotába fogja helyezni.

Kossuth Ferencz hosszabb válaszában kijelentette, hogy számít az összes kereskedelmi és iparkamarák támogatására. Törekvése, hogy hazánk azon verszegény állapotából, melyben közgazdasági tekintetben jelenleg sanyalódik, mielőbb felszabaduljon. Az összes közgazdasági bajokat orvosolni kell. A kormányának különös figyelme lesz az ország jövőjének alapvető feladatai megoldására olyan gazdasági politikát inaugurálni, mely lehetővé teszi majd a gazdasági függetlenségünket.

Kossuth beszédét nagy lelkesedéssel fogadták.

Kiadja: *Becsek* D. Fia könyvnyomdája

Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület.

Szám: 140—1906.

Hirdetmény.

A Gazdasági egyesület a szüzgulya intézményét ez évben is fentartja; a legelőre ugy magyar-erdélyi, mint nyugati fajta ünöket is befogad. Egy darab legeltetési dija nem tagok borjuja után 8 kor., tagoké után 3 darabig 7 kor., a többi 8 kor., a fülgyűrű ára darabonkint 20 fillér, amennyiben a borju fülében a jegy az előző évről meg van és az április hó 25-ig bejelentetik, a gyűrű ára nem lesz felszámítva.

Az összes dijak fele a kihajtáskor, másfele a visszahajtáskor fizetendő.

Bejelentések az egyesület titkári hivatalához (*Hlatky* Miklós, Székelyudvarhely *Kossuth* utca:.) intézendők. A kihajtás idejéről a bejelentők külön értesítettnek.

Székelyudvarhely, 1906. évi április hó 18-án.

Dr. Damokos
alelnök.

Hlatky
titkár.

Faarverési hirdetmény.

A homoródlövetei közbirtokosság (Udvarhelymegye közigazgatási erdészeti bizottságának 1542—905. sz. engedélye alapján) erdeje „A“ ü. o. Tolvajostető 1901 905. évi 82-8 kat. hold vágásterületen gyöfkön és mellmagasságban kibélyegzett mintegy 17505 m³ bükk mü és tüzi-fát a gyöfkön bélyegzett, mellmagasságban fehér olajfestéssel jelölt 1265 m³ luczfenyő és 4009 m³ jegenyefenyő müfát tövön az erdőben, Lövéte községében 1906 év április 30-án délelőtt 9 órakor írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek kikiáltási áron felül eladja.

Kikiáltási ár 27636 korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Részletes becslés, árverési, szerződési feltételek a vargyasi m. kir. járási erdőgondnokságnál és alólírottnál megtekinthetők.

Kelt Lövéten, 1906 április 12-én

Bence Lőrincz,
közbirt. elnök.

ANGYAL-készítmények:

A híres
 Angyal-köszvényeszes (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvege 2 korona.
 Angyal-kenőcs (bőrviszketőség, bőrkítések ellen) tégelye 3 korona.
 Angyal-fagyaszsz (fagydagánatok ellen) üvege 2 k.
 Számtalan hálalevél. — Raktár Ausztria-Magyarország részére az egyedüli készítő
„ANGYAL”-gyógyszertára, Hatvanban.
 Postai szétküldés naponta.

A festett padló vízzel mosható!!

A világhírű-

kiváló finom és tartós

„EMKE”

szoba padló-lack

kapható:

GERGELY JÁNOS UTÓDA

Tamás Balázs üzletében

Székelyudvarhelyt

hol a legjobb minőségű aradi liszt-, kiváló finom kávé-, fűszer-, festék- és egyéb házi cikkek legszolidabb beszerzési forrása.

Tükör fényes és szagtalan!

TÖRÖK a szerencse kovácsa!

Felülmúlhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. — Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyeresémet fizetünk a nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyeresémet, és pedig: kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyeresémet, a legnagyobb **400,000** koronás főnyeresémet, továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 600.000, több 50.000, 40.000, 30.000 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyeresémet.
 Ennéltovább ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legszelebb oszdtársorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencse sorsjegyet. A most kezdődő 18-ik új magyar oszdtársorsjátékban **125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeresémet jut és összesen **16 millió 457 000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz szépen varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvételé alatt egy főnyeresémmel. A véletlen nagy szerencset játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett álló számat eltalálta, melyre egy nagy nyeresémet jut.

Aczél, Adorján	4040	Dezso, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Ottó, Melánia	24441
Adorján, Ágnes	6314	Ede, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ódón, Marczisz	20989
Adorján, Áron	9007	Elek, Etel	19821	János, Judit	20983	Pál, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemer, Flóra	20580	Jenő, Juliska	24203	Péter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatólia	21619	Enőre, Frida	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagie	32715
Alred, Apollonia	24245	Ernő, Genovéva	24363	Károly, Katalin	29634	Róbert, Petronella	35640
Aros, Aranka	24285	Perenc, Gertrud	29633	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Piroška	37411
Ambrós, Berka	28881	Frizyes, Gabriella	34933	Kristóf, Klótild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornélia	38138	Samu, Rózsika	38238
Ánna, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gaspár, Heléna	38178	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	88891
Arpad, Beati	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84769
Arthur, Bela	41794	Géza, Hermina	51398	Lorinc, Lenke	84738	Tibor, Szerena	86049
Aurel, Brigitta	41788	Gusztáv, Hilda	84702	Manó, Leonia	86014	Imahér, Theodora	92773
Atilia, Cecilia	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	90370	Tivadár, Teréz	123508
Balás, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Terus	123504
Bálint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Béatrix, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123516
Béla, Cecília	106999	Hugó, Ika	123506	Miklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123505	Izabella, Irén	123546	Miksa, Melvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Illos, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Daniel, Erzsébet	123513	Imre, Izabella	123511	Nándor, Mária	5483	Zsigmond, Zuzsanna	123522
Gavd, Evi	123517	István, Janka	8512	Orbán, Mártha	8826		
Denes, Evelin	5637	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeresémeny esetleg **1.000.000 korona**, továbbá egy jutalom 600.000, 1 nyeresémeny 400.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeresémeny. Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 150; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50, vagy 3 korona.
 1/2 eredeti sorsjegy frt 3. —, vagy K 6 —; 1/1 eredeti sorsjegy frt 6 —, vagy 12 korona.

A sorsjegyeket *utánvétellel* vagy az *összeg előzetes beküldése* ellenében küldjük hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

1906. évi április hó 29-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

Török A. és Társa

Sürgönyczim: Törökek, Budapest. **BANKHAZA BUDAPEST.** Sürgönyczim: Törökek, Budapest.
 Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete Főelárudink osztálysorsjáték üzletei: Központ: *Teréz-körút 6/a*
 I. fiók: *Váci-körút 4/a*. II. fiók: *Múzeum-körút 11/a*.

Pályázati hirdetemény.

Székelyudvarhely r. t. város közönsége villamos világítás be rendezését kívánja biztosítani és az erre vonatkozó ajánlatok beadására pályázatot hirdet.

Ajánlatot csupán Székelyudvarhely r. t. város polgármesteri hivatalától posta útján 50 kor. díj előzetes beküldése mellett beszerezhető részletes pályázati felhívás és telyesen kész műszaki előmunkálat alapján lehet tenni.

A város közvilágítása 260 darab 16 gyertyafényű izzó és 4 darab 10 amperes ivlámpából fog állani.

Ezeknek elhelyezését a polgármesteri hivataltól beszerezhető műszaki előmunkálat tünteti fel.

Az elektromos telepet a város saját költségén fogja létesíteni, azonban az ajánlattevő tartozik emez elektromos telep üzemének bérletére vonatkozólag is o'y kész szerződés tervezetet előterjeszteni, melyet a város közönségének kívánságára kész aláírni.

A teljesen felszerelt ajánlatok, zárt borítékban: „Ajánlat Székelyudvarhely város villamos telepére“ felirattal és a város pénztárába 10000 kor. bánatpénz letételének igazolásával 1906. évi május 10 napjának déli 12 órájáig adandók be a polgármesteri hivatalhoz.

A beérkezett ajánlatok felett a városi képviselőtestület szabadon dönt és az ajánlattevőknek még akkor sincsen joguk kártérítésre, ha a város közönsége egyáltalában nem létesíti az elektromos telepet.

Székelyudvarhelyt, 1906. márcz. hó 31-én.

Gotthárd János
 polgármester.



Legjobb a maga nemében
a „Ceres”-
étel-zsir
 friss kokusz-diókból!
 Schicht György „Ceres“ tápszerművek raktára,
 Aussig E/m.

BRASSÓI PORTLAND GEMENTGYÁR

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu portlandora cementet olcsón ajánl

Brassóban Székelyudvarhelytt kapható Rösler és Gábor uraknál.